Maths-surprises

Le tunnel de Lewis Carroll

En 1867, le révérend Charles Dodgson fit pa-
raitre un Traité élémentaire des déterminants,
permettant en particulier de résoudre les sys-
témes d'équations linéaires.

Ce révérend, plus connu sous le nom de Lewis
Carroll (1832-1898), est le créateur d’Alice aux
pays des merveilles.

La bande dessinée ci-contre expose une cu-
riosité évoquée dans ses Pillow Problems (Pro-
blemes a résoudre sur l'oreiller!).

Pour répondre a la question posée, il faut
connaitre le résultat suivant (dont la démons-
tration, simple, est donnée ci-contre a droite) :
Sur un cercle de rayon R, un petit arc de lon-

gueur 2x s'éloigne de sa corde d’'une distance
2

. . . » X
maximum egale environ a 2R !

La Terre étant ronde, on est bien dans cette si-
tuation, avec R = 6400 km et

Paris-Nice = 686 km (a vol d'oiseau).

A peu prés en son milieu, a la verticale de la ville

de Macon, le tunnel est donc a une profondeur
égale a % soit 9,2 km ; plus de deux

fois la hauteur du Mont-Blanc !
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Démonstration :
Dans un triangle rectangle ABC, d’hypoténuse
[AB] et de hauteur [CH], on a la relation :

CH? = AH . HB.

C

On dit parfois que la hauteur est moyenne géo-
métrique entre les segments qu'elle détermine sur
I'hypoténuse.

(En effet, les triangles CHB et AHC, ayant

mémes angles, ont des c6tés proportionnels :
CH _ HB

AH=CH
Que devient cette relation lorsque la longueur
(B est petite devant le rayon ?
C'est le cas ici ou la distance Paris-Nice est 10
fois plus petite que le rayon de la Terre.
« La longueur AH est proche de la longueur AB,
soit d’environ 2R.
« La longueur de I'arc CB (égal a x dans notre
situation) est proche de lalongueur du segment
(B, et aussi de celle du segment CH.
Finalement, la relation CH? = AH . HB s'écrit ici,
au moins de maniére approchée : x*> = 2R . HB.

ot HB = X
Dot HB = 5.

d'ou la relation.)

Sur cette figure
ou CB=R/5,
on voit bien que CH, CB
et x sont presque confondus !\ C




Le tunnel de Lewis Carroll

Sur une route
pas comme
les autres |

Tu m'emménes
ou comme

“Eh | Mais au'est-
ce Que tu fais ?
Tu as coupé le moteur

en pleine route | \‘

Attends
avantt de
réler |

On va aller
de Paris 3 Nice en

"vraie liane droite" !
J'ai ereusé ce tunnel
sous la Terre !

C'est fou !
La voiture avance
toute seule !

Sur cette
route "en pente”,
on va "descendre”
jusau'a la verticale J

de Mé3con, puis
avec ['élan..

Ak |
Tu feras
les caleuls !

Dingue | Et
Quelle était la
profondeur au
milieu du
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